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Εισαγωγή/ Υπόβαθρο: Η απόπτωση (ή προγραμματισμένος κυτταρικός θάνατος) των

λεμφοκυττάρων στη βαριά νόσο σχετίζεται με την ανοσοκαταστολή. Το σύστημα Fas/ Fas

ligand (FasL) αποτελεί το πιο γνωστό σύστημα μετάδοσης αποπτωτικών μηνυμάτων στα

λεμφοκύτταρα. Ο αποπτωτικός υποδοχέας Fas είναι υποδοχέας μεμβράνης που σχετίζεται με

τον έλεγχο του ανοσιακού συστήματος. Στους βαριά πάσχοντες ασθενείς παρατηρείται

αυξημένη έκφραση του υποδoχέα Fas στα λεμφοκύτταρά τους, αποτελώντας αυτό ένα

δείγμα της τάσης τους για απόπτωση. Από την άλλη, ο πόνος αποτελεί έναν σημαντικό

στρεσογόνο παράγοντα και ένα από τα πιο συνηθισμένα συμπτώματα των ασθενών που

νοσηλεύονται στις Μονάδες Εντατικής Θεραπείας (ΜΕΘ).

Σκοπός/ Στόχοι: Η διερεύνηση, για πρώτη φορά, πιθανών συσχετίσεων μεταξύ του πόνου

και της έκφρασης του αποπτωτικού υποδοχέα Fas στα Β και Τ λεμφοκύτταρα βαριά

πασχόντων ασθενών.

Μέθοδος: Πρόκειται για μελέτη συσχετίσεως με επαναλαμβανόμενες μετρήσεις και

συγχρονικές συγκρίσεις. Η μελέτη διεξήχθηκε σε νοσοκομείο της Αθήνας και μελετήθηκαν

36 βαριά πάσχοντες ασθενείς, με εύρος διαγνώσεων, για 14 ημέρες. Οι παραπάνω ασθενείς

αντιστοιχήθηκαν κατά φύλο και ηλικία (+5 έτη) με 36 υγιείς μάρτυρες. Ο πόνος των

ασθενών αξιολογήθηκε με 3 κλίμακες πόνου: οπτική, συμπεριφορική κλίμακα και κλίμακα

αξιολόγησης της Puntillo ενώ για τον προσδιορισμό του Fas χρησιμοποιήθηκε

κυτταρομετρία ροής.

Αποτελέσματα: Στους βαριά πάσχοντες, παρατηρήθηκε η ύπαρξη σημαντικού βαθμού

πόνου ο οποίος συσχετίστηκε με την έκφραση του Fas στα κυτταροτοξικά Τ (p=0.041) κ α ι

B (p=0.005) κύτταρα. Την ημέρα που οι ασθενείς μπορούσαν να επικοινωνήσουν, ο Fas

συσχετίσθηκε με την οπτική κλίμακα πόνου στα B (r=.897, p=0.029) και στα Τ

κυτταροτοξικά κύτταρα T (r=.832; p=0.037).

Συμπεράσματα: Δεδομένης της συσχέτισης του πόνου και της απόπτωσης στα

λεμφοκύτταρα, η διερεύνηση του ρόλου του πόνου και της διαχείρισής του στην

ανοσολογική ανταπόκριση στη βαριά νόσο πρέπει να διερευνηθεί.


